

“快乐柠檬”一年关店超六成 曾经的网红奶茶们 为何被市场“抛弃”？



截至9月末
已有95个城市
下调首套房贷利率下限

新华社北京11月28日电 中国人民银行日前发布的报告显示,截至9月末,在119个符合放宽首套房贷利率政策下限条件的城市中,有95个城市下调了首套房贷利率下限,24个城市取消了下限。

中国人民银行发布的2023年第三季度中国货币政策执行报告显示,今年以来,中国人民银行继续落实首套房贷利率政策动态调整机制,因城施策推动更多城市下调或取消首套房贷利率下限。截至9月末,有95个城市下调了首套房贷利率下限,这些城市执行的下限较全国下限低10个至40个基点。

报告显示,中国人民银行还调降二套房贷利率下限40个基点,从不低于相应期限贷款市场报价利率(LPR)加60个基点,调整为加20个基点。2023年9月,新发放个人住房贷款加权平均利率4.02%,同比下降0.32个百分点。

9月25日起,金融机构按照市场化、法治化原则对符合条件的存量首套房贷利率进行下调。报告显示,截至9月末,超过22万亿元存量房贷利率完成下调,调整后的加权平均利率为4.27%,平均降幅73个基点,每年减少借款人利息支出1600亿元至1700亿元,惠及约5000万户家庭、1.5亿人。

中国人民银行表示,将落实好已出台的降低存量房贷利率等一系列政策,减少借款人利息负担,降低提前还贷动力,增加投资和消费,更好满足刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展。

白杰品股

止跌反弹

问:周二沪指低开,盘中震荡走高,收盘上涨,你怎么看?

答:市场周二集体小幅收涨,北证50收跌4.23%,盘面上超3700只个股上涨,消费电子、汽车板块表现较好,北上资金净买入约28亿元。截至收盘,两市涨停43只,跌停11只。技术上看,沪深股指仍失守5日均线,两市合计成交7728亿元环比减少;60分钟图显示,各股指均收复5小时均线,60分钟MACD指标呈现金叉或即将金叉的状态;从形态来看,如预期市场情绪继续恢复,各股指终止连阴收出阳线,短周期指标也继续被修复,美中不足的是两市成交量,若后市能逐步放大,则有望出现连阳。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均减少,各合约溢价水平整体继续增加。综合来看,火爆多日的北交所股票“降温”,市场缩量止跌反弹,岁末年初行情依然值得期待,短期不宜悲观。

资产:周二按计划持股。目前持有华创云信(600155)99万股、越秀资本(000987)70万股、紫光股份(000938)28万股、酒ETF(512690)900万份、会稽山(601579)35万股。资金余额8308923.53元,总净值38052523.53元,盈利18926.26%。

周三操作计划:越秀资本、紫光股份、华创云信、会稽山、酒ETF拟持股待涨。

胡佳杰

命运的齿轮不停转动,奶茶江湖迎来送往,曾作为中国大陆奶茶品牌标杆般存在的“快乐柠檬”,眼下也正在成批消失。近日,“快乐柠檬”的母公司宣布,已出售子公司上海仙踪林餐饮管理有限公司70%的股权(“快乐柠檬”由上海仙踪林餐饮100%控股)。与此同时,有数据显示,曾在全球开出1000多家店的“快乐柠檬”,如今一年关店超过六成,并已陆续退出广州、深圳等一线城市。

11月28日,华西都市报、封面新闻记者查询发现,在奶茶消费火热的成都,“快乐柠檬”目前仅剩两家门店。

为何这些老牌台式奶茶店开始逐渐消失?“它们的没落是必然的。”中国食品产业分析师朱丹蓬表示,这正凸显出新中式奶茶的创新升级迭代在加速。

一年关店超六成

近日,“快乐柠檬”的母公司雅茗天地宣布,已出售子公司上海仙踪林餐饮管理有限公司70%股权,出售金额为11.2万美元(约合80.11万元),目前“快乐柠檬”由上海仙踪林餐饮100%控股。后续,“快乐柠檬”将以品牌授权模式发展,由代理人负责品牌经营及业务拓展,集团精力将主要集中在美国和其他海外市场。

据监测数据显示,“快乐柠檬”中国门店数量由2022年的约690家,减少到目前的246家,关闭了近450家门店。

超六成门店关闭的原因,在其母公司的业绩中也能发现端倪。2022年,雅茗天地营收约合1.81亿元,同比下降45%;净亏损约6347.6万元,同比下降197%。2023年前三季度,该公司营收1.34亿元,同比下滑6.9%。

雅茗天地在财报中表示,近两年受疫情影响,再加上行业竞争加剧,因此公司持续关闭亏损门店,缩小规模,调整战略。

记者查阅天眼查数据发现,上海快乐柠檬餐饮管理有限公司投资的7家企业中已有6家公司为注销状况,仅剩成都快乐柠檬餐饮管理有限公司一家存续。

粉丝控诉快乐柠檬“摆烂”

创立于2006年的“快乐柠檬”,是第一个把手摇奶茶带入中国大陆的品牌,并在2009年研创岩盐芝士奶茶,备受“奶茶控”的热捧。其官网显示,“快乐柠檬”的足迹遍布中国、美国、加拿大、澳大利亚、菲律宾等地,甚至将门店开到了歌诗达游轮上,截至2018年已开了1000多家店。

但经历17年的风雨,奶茶江湖早已发生翻天覆地的变化,曾经和COCO、一点点齐名的“快乐柠檬”,为何大家都不爱喝了?

在社交媒体上,石家庄、济南、重庆等地均有网友发帖称,当地的“快乐柠檬”门店关闭。记者在大众点评查阅网友提到的闭店门店信息看到,石家庄、济南的相关店铺均为暂停营业,重庆也仅剩下一家门店在营业。

“学生时代最喜欢喝的就是‘快乐柠檬’。”有消费者说,现在,对比其他品牌,“快乐柠檬”不仅品控不稳定,创新产品的速度也慢了下来,因此很多消费者逐渐不再光顾它了。

也有网友提到,自己家附近的“快乐柠檬”门店都变成了霸王茶姬。甚至有网友认为“快乐柠檬”在“摆烂”,“最好喝的还是十年前的菜单,想想怎么在竞争中活下来吧。”

快乐柠檬如何求生?

近年来,新式茶饮赛道异军突起,包括喜茶、奈雪、蜜雪冰城、霸王茶姬等品牌占据了消费市场的视线,加之各种联名营销层出不穷,价格战也越来越激烈。

一边,新式茶饮品牌茶百道创始人王霄银、刘涓宏夫妇和四川书亦餐饮管理有限公司总裁王斌,登上了今年的胡润百富榜。另一边,像“快乐柠檬”、一点点等传统台式奶茶却逐渐被“抛弃”。

“台式奶茶上世纪90年代进入市场,但如今,已远离主流消费市场。”谈及“快乐柠檬”等奶茶品牌的落寞,朱丹蓬说,从经营理念、研发团队和市场创意各方面来说,这些品牌已不能匹配消费升级,它们的创新升级、迭代速度、质量跟不上主流,这也体现出新生代消费思维和消费行为的变化。

朱丹蓬认为,整个新中式奶茶赛道已进入充分竞争的节点,也是百花齐放、高质量发展的节点。“我觉得新中式奶茶的‘玩家’,除了头部企业外,其他企业想发展,还是要把创新升级和迭代放在企业战略的最重要板块。之后整个产业链的完整、产品的创新、服务体系的升级、客户黏性的加强,都是它们未来能否基业长青的重要原因。”他说。

华西都市报-封面新闻记者 朱珠

中小银行加大力度清理“沉睡账户”

继此前国有大行和股份制银行密集清理“沉睡账户”后,近期又有包括马鞍山农商银行、宜宾市商业银行、遂宁银行在内的多家中小银行加入该队伍,均开启了不动户清理、销户工作。

据了解,大多数银行将近3年未发生交易、活期余额为0元的睡眠卡或个人长期不动户纳入“沉睡账户”的清理范围。

中国银行研究院研究员杜阳表示,“沉睡账户”存在风险隐患,一是存在信息泄露等风险。二是占用银行资源,如服务器空间、系统处理能力等。三是“沉睡账户”可能被不法分子利用,引发电信诈骗等违法行为。通过清理这些账户,可以增加中小银行经营的稳健性。

整体来看,此次银行对“沉睡账户”的清理标准更趋严格,主要包括清理范围的扩大以及认定期限的缩短。对于个人户的动账交易时间,部分农商行限定在两年内,还有的将期限限定在一年内。

例如,马鞍山农商银行11月3日发布的“关于长期不动户进行销户的公告”显示,“在本行开立的银行结算账户已超

过一年未发生收付业务,望贵单位自公告日起30日内到本行开户网点办理销户手续,逾期视同自愿销户,未划转款项列入久悬未取专户管理”。

贵州大方农商银行11月13日发布“关于长期不动账户清理的通告”,清理对象为“连续两年(含)以上未主动发生资金收付活动(不包括结息、司法扣划等非客户主动发起的业务),余额为0元,且无本行信用卡约定还款、个人贷款还款等签约关系的个人活期结算账户”。

除此之外,近期,宜宾市商业银行、恒丰银行、烟台银行、遂宁银行、龙江银行等多家银行均公告称,将开展“沉睡账户”提醒提示专项工作。

招联首席研究员董希淼表示,“沉睡账户”存在资金被遗忘或挪用、个人信息泄露、账户被用于违法犯罪交易等风险隐患。清理“沉睡账户”具有三个方面的意义:一是帮助金融消费者唤醒闲置资金,提高资金利用效率,维护消费者合法权益;二是减少银行账户、系统资源的无效占用,提高资源利用效率,更好地为消费者提供更有效的服务;三是加强银行账户管理,降低“沉睡账户”潜在风险,减

少可能存在的风险。

博通咨询金融业资深分析师王蓬博也认为,银行清理“沉睡账户”以及进行提示工作,是为了积极唤醒“沉睡账户”,提高银行卡的活跃度以及提升资金利用效率。

业内人士认为,对中小银行而言,在唤醒“沉睡账户”的同时,更要从市场化的角度去增加客户黏性。杜阳表示,一是加强关于银行卡使用的宣传和推广。二是注重提升银行卡账户的安全性。银行可以结合新型金融科技手段不断优化银行卡账户的安全防护措施,最大程度保障客户资金安全。三是提高银行卡的便利性。银行可以通过优化银行卡的使用功能和场景来提高银行卡的便利性,如优化转账功能和支付功能等。

董希淼表示,从银行角度来看,应继续提升主动服务意识,优化服务。另外,金融消费者应定期梳理个人名下银行账户和资产状况,提升风险管理意识,在密码设置、账户登录管理等方面做好保护措施,及时主动注销“沉睡账户”,降低账户被非法挪用、盗用的风险。

据证券日报